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C OMO resumen de explicaciones y practicas de clase, me permito
4 exponer algunas ideas sobre los verbos auxiliares étre y avoir,
principalmente en lo que atafe a su presentacion pedagdgica.

El verbo étre y el verbo aveir son los primeros que estudia el alum-
no, cuando empieza a aprender el francés. Y no porque sean los mas
faciles —al contrario: como en todas las lenguas que los poseen, son
los mds irregulares— sino porque son los mas usados.

Lo que hay que observar ante todo, desde un punto de vista prac-
tico, para nosotros, es que naturalmente, étre y avoir no son exacta-
mente lo mismo que ser y haber.

Empecemos por étre. En frases como:

—La neige est blanche = la nieve es blanca.

— Ce livre est @ moi = este libro es mio.

— Je suis le professeur et vous étes les éléves = Soy el profesor y

vosotros sois los alumnos,
étre = ser. No hay pues ninguna dificultad.

Lo mismo ocurre con el verbo étre empleado en la forma pasiva
de los verbos transitivos:

— "Il o été vu par le garde” equivale exactamente a “ha sido
visto por el guarda”. :

En cambio, étre no equivale a ser, sino a estar en frases como:

— La porte est fermée = La puerta esté cerrada.
— Il est malade = Estd enfermo.
— il est ici = Esta aqui.

(*) Leccién inaugural del curso académico en el Instituto Nacional de Gerona.
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Pero esto no constituye ninguna dificultad para los alumnos es-
paioles. Puesto que no estudian mds que un sblo verbo (étre) como
equivalente 0 ser y a estar, no tienen mas remedio que utilizarlo para
traducirlos a ambos, indistintamente. No hay posibilidad de error, por
que no pueden recurrir a otro verbo francés.

A quienes resulta dificil el doble valor (ser/estar) de étre, es a los
alumnos franceses que estudian el espafol. El matiz entre la cualidad
transitoria, que exige “estar” y lo permanente, que exige “ser”, les
resulta a menudo dificil de precisar.

Asimismo, al faltarles la diferencia entre “ser” y “estar” clasifican
indistintamente como formas “pasivas” dos frases para nosotros gra-
maticalmente tan distintas como:

— La porte est soigneusement fermée par le concierge = la puerta

es cuidadosamente cerrada por el portero.

— La porte est bien fermée = la puerta estd bien cerrada.

En los ejemplos citados hasta este momento, “étre”, tanto si se
traduce por “ser’ como si equivale a “estar”, conserva su valor propio
de verbo copulativo. Incluso en la forma pasiva, que dejamos de lado
por no presentar ningun interés para nosotros, ya que en ella coinciden
exactamente el francés y el espafol.

Donde las dos lenguas, en su estado actual, divergen radicalmente,
es en el uso, propio del francés, del verbo “étre” como auxiliar para
la formacién de los tiempos compuestos de los verbos pronominales y
de algunos intransitives. En frases como:

— Ce matin, je me suis levé de bonne heure = esta mafiana me

he levantado temprano.

— Il est sorti de chez lui avant huit heures = ha salido de su

casa antes de las ocho.

He dicho que, en el uso del auxiliar, espafiol y francés son diver-
gentes actualmente, porque en castellano antiguo era corriente el uso
del auxiliar “ser” con verbos intransitivos, en cosos,en que el francés
actual requiere “étre” y el espaiol actual “haber”. Por ejemplo en
el "Mio Cid” (siglo XI1) encontramos:

— Entrados son los ifantes al robredo de Corpes.

En la “Vida de Santa M." Egipciaca” (Siglo XIII):

—El alma es de ella salida.

Los angeles la han regebida.

En el Arcipreste de Hita (Siglo XIV):

— EI sol era salido, muy claro e de doble color.
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Parece que a partir del siglo XV predomina ya “haber’’, pero ain
en el XVI Valdés, por ejemplo, escribe:

—- Pues los mogos son idos a comer y nos an dexado solos -,
aunque en otros casos emplea ya “han ido”.

En el siglo XVII, los escasos ejemplos de expresiones como ‘“soy
muerto” equivalente al francés actual “Je suis mort” en el sentido
de "he muerto”, y “eres llegado’, equivalente al francés actual

L

“tu es arrivé’” en el sentido de “has llegado”, deben ser ya considera-
dos como arcaismos.
14 A

Respecto a esta cuestion del uso del verbo "“étre’” como auxiliar
para formar los tiempos compuestos ¢cudl es la situacion del francés
actual y qué hemos de enseriar a nuestros alumnos?

Hay que empezar por dividir esta cuestion en dos partes clara-
mente distintas:

1." étre con verbos pronominales.
2. étre con verbos intransitivos.

En efecto; con los verbos pronominales, no hay duda alguna: el
francés emplea hoy siempre el auxiliar “étre”, con lo que se opone
al espafol, que usa siempre “haber”. Asi, opondremos, tomando como
ejemplo un verbo esencialmente pronominal:

—_le me suis souvenu de toi / Me he acordado de ti.

Si tomamos como ejemplo un verbo como “lever” = levantar, que
puede ser simplemente transitivo, como en “'Je léve le bras”’ = levanto
el brazo, o pronominal, como en ““Je me léve” = me levanto, ten-

dremos que estas dos frases, si las ponemos en “passé composé’ (pre-
térito perfecto) serdn opuestas en francés por el auxiliar empleado:
— J'ai levé le bras = he levantado el brazo.
—Je me suis levé / me he levantado.

Incluso si se trata de un verbo pronominal transitivo con un com-
plemento directo de cosa, como en la frase:

— Il se lave la chemise = se lava la camisaq,
en la que, "légicamente’, parece que la nocion de transitivo (lava la
camisa =il lave la chemise) habria de predominar sobre la de prono-
minal (se lava = il se lave), tan absoluta es a norma de que en fran-
cés todo verbo pronominal toma el auxiliar “étre”’, que es éste el que
prevalece, y no “avoir”, dandose la paradoja de una construccién clara-
mente transitiva empleando el verbo de estado (étre), intransitivo por

excelencia:
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i

— i s‘est lavé la chemise (como “il s'est lavé’, y no como “il a
lavé la chemise”).

Como en francés, también en italiano domina, para la construc-
cion de los pronominales, la expresién gramatical del estado sobre la
de lo accién, es decir, que “éssere’” prevalece sobre “avere’. Y una
frase como:

— Le fanciulle si saranno coricate, equivale a la francesa:

— Les filles se seront couchées, oponiéndose ambas lenguas a
la construccidon espanola: —Las chicas se habran acostado.

Si, como hemos dicho, en la construccién de los pronominales la
oposicion es clara entre el francés, que utiliza siempre “étre” y el
espanol que utiliza siempre “haber”, en cambio los intransitivos cons-
tituyen un problema dificil no ya para el que quiera aprender el fran-
cés, sino pora los propios gramaticos franceses. Si consultamos en
efecto, no sélo manuales, sino gramaticas especializadas e incluso mo-
nografias, sacamos en definitiva la conclusién de que, en el uso de los
auxiliares "“étre” y “avoir” con los intransitivos, el francés ha atra-
vesado recientemente un estado de transicion, y de que no vale ya para
nada la distincién tradicional de los gramaticos entre unas expresiones
en las que lo que preédominaria seria la nocién de estado, de resultado,
y que por ello utilizarian ““étre”, opuestas a otras en las que lo esen-
cial seria la idea de accion, expresada gracias al auxiliar “avoir”.

La tendencia aoctual es, al contrario, la de que unos pocos verbos
intrans’tivas (eso si, muy importantes), tomen automdticamente el
auxiliar "“étre” siempre, prescindiendo de la distincion bastante arti-
ficial que se hacia para algunos de ellos (monter, descendre, passer,
rester, tomber) entre la expresion de la accion (con avoir) y del estado
(con étre).

De hecho, creo que podemos simplificar muchisimo, pedagdgica-
mente, la cuestién del auxiliar “étre” con los verbos Ilamados de “mo-
vimiento"'.

“Los verbos intransitivos de movimiento toman el auxiliar “étre”
para formar sus tiempos compuestos’’ —leemos en algunas manuales.

Esto era verdad en francés antiguo en que se decia, es cierto, como
ahora:

— I} est alez = (fr. mod.) il est allé / ha ido.

— {1 est venuz = (fr. mod.) il est venu / ha venido; pero también:

— Il est coruz / il a couru = ha corrido.
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— Il est fuiz / il a fui = ha huido.

Semejante a la situacion del francés antiguo es, en este aspecto,
la del italiano literario actual, que usa “éssere” no sélo con los verbos
intransitivos de movimiento equivalentes a los que en francés actual

usan “‘étre”’, sino también con muchos otros, que en francés actual
’ 4

toman “avoir”,
Asi p. ej., coinciden el francés y el italiano en verbos como:

espanol (aux. haber) / francés (aux. étre) = italiano (aux. éssere)

ir / aller = andare
entrar / entrer = entrare
salir / sortir = uscire
subir / monter = salire

Pero el italiano emplea también el auxiliar “éssere” con verbos
como: “correre”, “saltare”, "‘fuggire’, que a pesar de ser verbos de

movimiento, exigen “avoir” en francés. Asi en las frases:

j'ai couru / sono corso.
il o souté par la fenétre / &

— He corrido =

— Ha saltado por la ventana
saltato dalla finestra.

— Habia huido ante el enemigo

era fuggito dinanzi al nemico.
Lo que ocurre es que en francés hay que distinguir, dentro del

concepto general de verbos intransitivos, de movimiento, dos grupos:
1. Los verbos que, como “andar” o “correr”, indican el movi-
miento en si, considerado en su ritmo o su naturaleza, toman el auxiliar

il avait fui devant I’ ennemi /

"avoir”. Ejs.:
— Ha andado todo el dia = il a marché toute la journée.
— Habéis corrido muy deprisa = vous avez couru trés vite.

2" - En cambio, los verbos de movimiento que toman el auxiliar
"étre’’ son sélo los intransitivos que expresan la direccién del movi-
vimiento, con referencia a un punto. La mayoria se pueden agrupar por
pares, que indican dos direcciones contrarias del mismo tipo de movi-
miento, y pueden representarse esquemdticamente por una flecha.
= il est la-bas.

> la-bas il est allé =
aller
. il est venu = il est ici, il a été ici.

ici <
venir

ENSENANZA MEDIA—5
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< arriver : il est arrivé = il est déja ici.
ici
> partir  : il est parti = in n'est plus ici.
entrer . il est entré- = il est dedans, il a été dedans.
sortir . il est sorti = il est dehors, il n'est plus dedans.
monter . il est monté = il est en haut, il a été en haut.
descendre : il est descendu = il est en bas, il été en bas.
. rester . il est resté = il est encore ici, il a été ici.
passer . il est passé par ici.
l l tomber : il est tombé = il est par terre, il a été par terre.

Aparte ya de los verbos de movimiento, que constituyen el grupo
mds numeroso y coherente, hay algunos otros intransitivos que exigen
el auxiliar “étre"”. Practicamente, sblo tres tienen importancia en el
francés actual: “devenir” y el par “naitre/mourir”.

“Devenir", representante caracteristico del antiguo grupo de ver-
bos que indicaboan cambio de estado y tomaban frecuentemente el
auxiliar "“étre”, tiene dos razones para seguir tomando este auxiliar:
en primer lugar, es compuesto de “venir’’ y se conjuga como él. Pero
ademds, se opone a ’‘rester” para indicar cambio de estado, como
“passer’ se opone a “rester’ para indicar movimiento:

— |l est devenu différent de ce qu'’il était = Se ha vuelto di-

ferente de lo que era.

— Il est resté ce qu'il était = Se ha quedado tal como era.

En cuanto a “naitre’/“mourir’, en frases como:

— Il est né le 3 octobre = naci6 el 3 de octubre.

— Il est mort il y a 4 ans = murié hace cuatro ahos,
teniendo en cuenta que en latin eran deponentes (“‘mori’’/"nasci”),
podemos considerarlos herederos directos de ““mortuus est”, “natus

i

est”,
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Asimismo, el perfecto con valor de pasado de deponentes del tipo
"secutus est’” (sequor) pudo servir de punto de partida a formas como
est venutus, est intratus, que habrion sido el origen de los perfectos de
verbos de movimiento: il est venu, il est entré.

Y la existencia en latin de participios pasados con valor activo,
como “pransus” = que ha desayunado, explica perfectamente que se
pueden encontrar en francés antiguo formas como:

— il est desjeunez/(fr. mod.) il a déjeuné,
cuyo equivalente castellano encontramos en el Mio Cid (IlI, 1.111):

— vermejo viene, ca era almorzado.

De lo dicho hasta aqui acerca de “‘étre’’, oponiéndolo frecuente-
mente a “avoir’, se puede ya deducir que, lo mismo que “étre” no
equivale siempre exactamente a 'ser” tampoco “avoir’ serd en todos
los casos igual a “haber”.

En efecto: en latin “habere’” era esencialmente un verbo transi-
tivo, con el valor del espafiol “tener”.

Pero como que el perfecto cldsico latino servia a la vez para ex-
presar el pasado y la nocién de acabado o perfecto propiamente dicho,
sentia a veces el latin la necesidad de recurrir a una forma que ex-
presara mas especialmente la idea de perfecto. De la misma manera
que pasivos y deponentes expresaban el perfecto mediante una peri-
frasis con el participio pasado mdés sum, hubo, paralelamente, un
perfecto perifrastico activo formado con ““habere” mds el participio
pasado en acusativo. En Plauto encontramos construcciones como “res
omnis relictas habeo”, y en latin cldsico son frecuentes formas como
“cognitum habeo” pero luego se extiende esta construccion, y en bajo
latin llega a sustituir al mismo perfecto:

— (Gregorio de Tours) episcopum invitatum habes = has invi-

tado al obispo.

El latin “habere” pasa, pues, a las lenguas romanicas con este
doble valor:

— como auxiliar, con un participio pasado = haber.

— como transitivo, con un complemento directo = tener,
que tiene actualmente “avoir” en francés y “avere’ en italiano.

En cambio, en espafiol y en portugués, algunas de las funciones de
“"habere” fueron paulatinamente usurpadas por “tenere’’.

En el Arcipreste de Hita (siglo X1V) encontramos, en un mismo
verso, “tener” y “haber” empleados indistintamente como transitivos:
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—Si tovieres dineros habrés consolacion. Y en otro verso:
—Fl que non ha dinéros, non es de si sefior.

Pero ya en el siglo XV1, Juan de Valdés decia: “aya y ayas por
tenga y tengas se dezia antiguamente, y ain lo dizen algunos, pero
en muy pocas partes quadra”.

El portugués ha ido mucho mas lejos que el espafiol en esta susti-
tucion de “haber por “tener”’ pues ya desde el siglo XVIl “haver”
fue sustituido incluso como euxilior, no sélo con los verbos transitivos,
sino también con los intransitivos: '

—Tenho amado/he amado = j‘ai aimé.

—Tenho chegado/he llegado/je suis arrivé.

Para el espafol que estudia el francés, existen pues dos verbos
“avoir’ :

~—J'ai un livre = tengo un libro.

—J'ai lu un livre =he leido un libro.

Asi, el francés distinguird, por el orden de las palabras, ya que sélo
dispone de un verbo:

—|l a ses vétements déchirés = tiene rotos los vestidos.
—Il a déchiré ses vétements = se ha roto los vestidos.

Asi como deciamos que fa falta de distincion entre “ser” y “estar”
no es peligrosa pedagdgicamente, ya que los alumnos han de recurrir
. forzosamente a “étre”, en cambio la equivalencia “haber” y “tener”

de “avoir’ se ve interferida en ocasiones por la existencia en francés
del verbo “tenir". :

Apresurémonos a decir que es mejor que los alumnos ignoren su
existencia, por lo menos hasta un estadio muy avanzado de su estudio
del francés. Si lo aprenden antes de haber asimilado suficientemente,
de una manera activa, el uso fundamental de “avoir’” como transitivo,
nos colocaran el “il tient” en todas partes, porque se parece demasia-
do al espafiol. No lo necesitan, durante mucho tiempo, para nada, por-
gue siempre que piensan en “tener” habrdn de utilizar en francés
“avoir’” y nunca “tenir”’. Por otra parte, no vale la pena tampoco de
ensefidrselo como verbo irregular, porque se conjuga exactamente igual
que “venir', que habrén aprendido desde el primer afo. S6lo més ade-
lante les podremos ensefiar expresiones como:

—I} se tient droit = se mantiene tieso, erguido.
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—~Cela tient aisément dans ce vase = eso cabe perfectamente en

ese recipiente.

E incluso, tal vez —aunque parezca una barbaridad: —"il tient
un livre”, a condicidon de que se insista en que significa “aguanta” o
"sostiene’’ un libro, pero nunca “tiene” un libro.

Pero todo esto nos lleva demasiado lejos. Volviendo a “étre’” y
"avoir’ tal como deben ensefarse en un curso elemental, me parece
que podriamos limitarnos a unas cuestiones de fonética que pueden
practicarse ficazmente a la vez que se asimila el uso de “avoir”’ vy
"atre".

En efecto: la oposicién S/Z (s sorda/s sonora) sirve para distin-

1A

guir “avoir’’ y “étre’” en la 3. persona del plural: ils sont/ils ont.

Opondremos eficazmente el plural de “avoir”

—nous-z-avons

—VOus-Z-avez

—ils-z-ont, con z en las tres personas,
al plural de “étre’, que sélo tiene z en la 2. persona:

—Nous sommes

—vous-z-étes

—ils sont

Pero habremos de insistir especialmente en la oposicién ils sont/
ils-z-ont, en frases como:

—IIs ont ouvert leurs livres = han abierto sus libros.

—lls sont ouverts = estan abiertos.

Podemos decir por ejemplo: —"“QOuvrez vos livres”. Y luego a un
alumno, refiriéndonos a sus companeros:

—Qu’est-ce qu'ils ont fait?

R. —lIs ont ouvert leurs livres. (z) Mientras que preguntando:
—Comment sont les livres? Ouverts ou fermés? La respuesta serd:
—-lls sont ouverts. (s).

Asi, multiplicando los ejercicios orales, opondremos series de fra-
ses como:
—Ils ont faim, ils ont soif, ils ont sommeil, ils ont peur... (z) =
tienen...

a: —llIs sont fatigués, ils sont malades, ils sont contents... (s} =

estan

y también a:
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—|ls sont sortis, ils sont venus, ils son arrivés... (s) = han...

Es fundamental también, para los espafioles, la diferencia entre
é y e ""sorda”, que practicaremos en series de formas opuestas del tipo:
Je dis/J'ai dit (digo/he dicho) en que constituye la unica diferencia
fonética entre presente y pasado.

—Je dis/J}'ai dit: digo/he dicho: presente/passé composé.

—Je fais/J'ai fait: Hago/he hecho, hice.

—Je finis/}ai fini: Termino/he terminado, terminé.

Y también, en los pronominales, 3.* persona:

—II se dit/ll s’est dit: se dice/se ha dicho: presente/passé composé.
—M se fait/il s’est fait: se hace/se ha hecho, se hizo.
—I1 se plaint/Il s’est plaint: se queja/ se ha quejado, se quejo.

Por fin, en el aprendizaje de “étre” y "“avoir” es donde mejor oca-
sidn se nos presenta de practicar el enlace vocdlico tan caracteristico
del francés. Asi diremos:

—II a été malade, y no: il a | été malade.

Ner”
—Illaétéici, yno: il a | été | ici.
A S’
. . |
—I1 a eu beaucoup de travail, yno: il a | eu...
N’

—Il a eu une lettre, y no: Il a | eu | une lettre.
A g
Naturalmente, para evitar que los alumnos tomen la mala costum-
bre de separar indebidamente las palabras y de dar al verbo un acento
tonico que no debe llevar, no les permitiremos nunca emplear el verbo
solo, no les ensefaremos:

| . .
J'ai — tu | as — Il | q, sino por ej.:

—J'ai un livie — tu as un livre — il @ un livre... — ils ont
un livre, con acento en livre y no en “avoir”.
— J'ai mongé — tu as mangé — il a mangé.. — ils ont

mangé, con acento en mangé y auxiliar dtono.

Mds adelante, cuando ya hayan practicado suficientemente el
verbo atono, podremos ensefiarles la forma ténica, con el pronombre
personal complemento antepuesto:

—J‘ai le livre = Je l'ai = lo tengo.
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—Tu as le livre = Tu l'as = lo tienes.

—I|l a le livre = [l I'e = lo tiene.

—Nous avons le livre = Nous I'avons = lo tenemos.
—Vous avez le livre = Vous I'avex = lo tenéis.
—Ils ont le livre = lIs l'ont = lo tienen.

1
En cuanto al horrible “il a | eu”, no existe rtampoco en francés.
Solo a alumnos muy avanzados, en Preuniversitario... y aun, se les
puede hablar, sin insistir demasiado, de la forma algo vulgar: “il nous

a eleu“, “il m'a tleu” {nos ha engafado, “me la ha pegado’) con acenta
tonico en la ultima silaba.

Muchas mads cosas habria que decir acerca de “étre” y “avoir”,
que pudieran quedar para otra ocasion.

EJERCICIOS PRACTICOS DE OPOSICIONES

Partes del ejercicio propuesto para Catedras de Inglés

L 26 de noviembre comenzaron en el Salén de Grados de la Facultad de
Filosofia y Letras de la Universidad de Madrid, las oposiciones para
cubrir catedras de Inglés, convocadas en 29-XI1-64.
De acuerdo con la decisiébn del Tribunal, el ejercicio practico constd de
las siguientes partes:

1. Dictado de un texto de inglés moderno.

2. Version al inglés de un texto de espaiiol derno, sin diccionario.

3. Redaccion en inglés sobre un tema sorteodo entre tres propuestos
por el Tribunal.

4. Transcripcion fonética.

5. Traduccion y comentario de un texto de inglés clasico (siglo XVI

o XVII),

Dicho ejercicio practico fue el primero de la oposicién, y sus resultados
eliminatorios,




LECCIONES DE MATEMATICA MODERNA |

Por JOSE JAVIER ETAYO
(Catedritico de 1a Universidad de Madrid)

Un tomo, con portads en Color ... ... ... ... c. v ven wee e .o PLAS, 65,

En el pasado curso, ¢l Prof, Etayo pronuncié en un Cursillo Diddctico
organizado por el C. O. D. y la Inspeccién de la Iglesia de Zaragoza un con-
junto de Lecciones de adaptacién de las modernas estructuras mateméticas &
los programas del Bachillerato, a fin de que sirvieran de orientacién a los
Profesores de Ensefianza Medls, especialmente de los Centros no oficiales,

Las lecciones tuvieron el cardcter de divulgacién, con el sentido &gil y
sencillo de una comunicacién directa, que el Prof. Etayo ha mantenido al
darlas 8 la estampa.

He aqui el {ndice de dichas lecciones:

I. Nociones sobre conjuntos. Definiciones. Inclusién de conjuntos. Impli-
cacién, Lugares geométricos. Propiedades de la igualdad de conjuntos. Pro-
ducto de conjuntos. Funcién. Aplicaciones. Relaciones, Relaciones de equiva-
lencia. Relaciones de orden. Operaciones. Reticulos. Propiedades de los re-
tfculos. Ejercicios.

II. Estructuras algebraicas. Semigrupos y grupos. Ejemplos. Significacién
del grupo. Concepto de magnitud y cantidad. Magnitudes escalares, Homo-
morflsmos e isomorfismos, Subgrupo. Nicleo de un homomorfismo. Grupo de
ciases de restos. Grupos de transformaciones. Ejercicios.

IXX. Estructuras respecto de dos operaciones. Anillos. Deflniciéfh de cuer-
po. Ideal de un anillo. Anillo de clases de restos. Operaciones con ideales.
Ideales primos y maximos, Divisibilidad en los anillos, Anilles de factorizacién
dnica. Anillos euclideos. Cuerpo de cocientes de un anillo. Cuerpo de los
numeros reales. Cuerpo de los nimeros complejos. Grado de un niimero alge-
;)grsdccl)é 1Ezspncios vectoriales. Homomorfismo e isomorfismo. Base y dimensién.

jercicios.

IV. Nociones de Topologia. Introduccién. Intervalos y ablertos. Espacio
topol6gico. Topologia subordinadea por una métrica. Homeomorfismos,

Otra publicacién sobre el mismo tema:
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